

Comisia Europeană, „ordin de reținere” pentru TikTok, în cazul României

de Marius Bătcă

În contextul alegerilor din România, Comisia Europeană și-a intensificat monitorizarea TikTok în temeiul Actului legislativ privind serviciile digitale (DSA). Comisia a ordonat platformei să înghețe și să păstreze datele legate de riscurile sistemice reale sau previzibile pe care serviciul său le-ar putea prezenta asupra proceselor electorale și a discursului civic din UE.

Comisia a emis un ordin de reținere pentru TikTok în temeiul Regulamentului privind serviciile digitale. Acest lucru se realizează pentru a păstra informațiile și dovezile disponibile în cazul unei investigații suplimentare a Comisiei cu privire la respectarea de către TikTok a obligațiilor care îi revin în temeiul ASD, a anunțat forul european într-un comunicat de presă, publicat la 5 decembrie.

Am ordonat astăzi TikTok să înghețe și să păstreze toate datele și dovezile legate de alegerile din România, dar și pentru viitoarele alegeri din UE. Acest ordin de păstrare este un pas esențial pentru a ajuta anchetatorii să stabilească faptele și se adaugă cererilor noastre oficiale de informații care caută informații în urma declassificării documentelor secrete de ieri. De asemenea, intensificăm contactele cu autoritățile de reglementare din domeniul digital și cibernetic din întreaga Europă, având în vedere dovezile emergente ale activității neautentice sistematice, a declarat Henna Virkkunen, vicepreședinte executiv al Comisiei Europene pentru suveranitate tehnologică, securitate și democrație.

TikTok trebuie să păstreze documentele și informațiile interne privind proiectarea și funcționarea sistemelor sale de recomandare, precum și modul în care abordează riscul de manipulare intenționată prin utilizarea neautentică coordonată a serviciului. De asemenea, Comisia a dispus păstrarea documentelor și a informațiilor privind orice încălcare sistematică a condițiilor de utilizare ale TikTok, care interzice utilizarea caracteristicilor de monetizare pentru promovarea conținutului politic al serviciului. Ordinul a fost dat în urma informațiilor primite de Comisie Europeană în contextul alegerilor din România, inclusiv informațiile declassificate de CSAȚ, care indică ingerințe externe din partea Rusiei.

În același timp, Comisia a organizat reuniunea Comitetului european pentru coordonatorii serviciilor digitale, pentru a discuta cu toți coordonatorii serviciilor digitale cu privire la măsurile luate până în prezent în acest context și la modul de răspuns la dovezile emergente, cum ar fi indiciile că conturile din alte state membre au vizat diaspora română.

În plus, Comisia Europeană a anunțat că colectează dovezile puse la dispoziție în cadrul Grupului operativ informal pentru situații de criză cibernetică, care include Comisia Europeană, SEAE, Europol și ENISA (Agenția UE pentru Securitate Cibernetică). Grupul operativ este în strânsă legătură cu autoritățile române din domeniul securității cibernetică.

În paralel, semnatarii Codului de bune practici privind dezinformarea au activat, de asemenea, Sistemul de reacție rapidă (SRR) pentru alegerile din România. Acest sistem de cooperare al codului asigură o cooperare rapidă și eficientă în perioadele electorale. Acesta s-a dovedit a fi un instrument util și eficient pentru schimbul de informații între organizațiile societății civile, verificatorii veridicității informațiilor și platformele online cu privire la conținutul sensibil pe care îl consideră o amenințare la adresa integrității procesului electoral.

Hub-ul româno-bulgar (BROD) al Observatorului european al mass-mediei digitale – care participă, de asemenea, la Sistemul de reacție rapidă – a monitorizat ecosistemul online românesc și a identificat mai multe narațiuni și tactici de dezinformare, cum ar fi încălcarea legii electorale, conținutul politic nemarcat (inclusiv prin influențatori) și suspiciunea de comportament neautentic coordonat.

Discuții între Ursula von der Leyen și Klaus Iohannis

Președintele Comisiei Europene, Ursula von der Leyen, a anunțat, la 7 decembrie, pe rețeaua X că a avut o convorbire cu președintele României, Klaus Iohannis. Comisia va continua să lucreze pentru ca platformele să își respecte obligațiile în temeiul Legii privind serviciile digitale în ceea ce privește alegerile din Europa, a declarat Ursula von der Leyen, care a precizat că poporul român trebuie să decidă ce este mai bine pentru țara sa, fără interferențe străine.

La rândul său, președintele României, a precizat, pe aceeași platformă socială, că, în urma discuției avute cu președintele Comisiei Europene, s-a convenit că trebuie să întărim securitatea rețelelor sociale, în urma alegerilor din țara noastră.

TikTok, la un pas de închidere, în SUA

TikTok a pierdut, săptămâna trecută, prilejul de a anula o lege care ar putea duce la interzicerea platformei în Statele Unite, începând cu 19 ianuarie anul viitor, transmite CNN.

O curte de apel din SUA a menținut legea printr-o decizie dată vineri. Respingând argumentul TikTok, conform căruia legea era neconstituțională, judecătorii au constatat că legea nu

contravine Primului Amendament la Constituția Statelor Unite și nici nu încalcă garanția celui de-al cincilea amendament de protecție egală a legilor.

Președintele Joe Biden a promulgat, în aprilie, o lege care cere ca platforma să fie vândută unui nou proprietar care nu este chinez sau să fie interzisă în Statele Unite. Legea a fost adoptată după ani de îngrijorare la Washington că ByteDance, compania-mamă a platformei TikTok, prezintă un risc pentru securitatea națională a SUA. Membrii Congresului și-au manifestat îngrijorarea că ByteDance ar putea partaja datele utilizatorilor cu guvernul chinez, pentru supraveghere, sau că guvernul chinez ar putea forța compania să folosească algoritmul TikTok pentru a răspândi propagandă. Recenta hotărâre a instanței americane înseamnă că platforma este cu un pas mai aproape de a se confrunta cu o interdicție în SUA, cu excepția cazului în care poate convinge compania-mamă chineză ByteDance să vândă și să găsească un cumpărător. După termenul limită de 19 ianuarie 2025, magazinele de aplicații și furnizorii de servicii de internet din SUA s-ar putea confrunta cu amenzi mari pentru găzduirea TikTok.